Historia Hodowli Gołębi Pocztowych 

Gołębie pocztowe, dzięki rozwiniętym zdolnościom do lotu i zaletom swojego zmysłu orientacyjnego, zostały wprowadzone do świadczenia usług ludzkości. 


Od zamierzchłych czasów po XX wiek, gołębie były wykorzystywane do utrzymania łączności w wojsku, żeglarstwie itp. Obecnie służą ludziom pracy jako obiekt ich sportowych zainteresowań i wypoczynku po codziennych trudach.

Miłośnikami gołębia pocztowego są ludzie zróżnicowani pod względem wieku, wykształcenia i doświadczenia w zakresie hodowli gołębi .


Pierwsze organizacje, zrzeszające hodowców gołębi pocztowych powstały w latach 1865-1870 w Belgii, Holandii, Anglii, Niemczech i na Węgrzech. Do Polski również przenikało zainteresowanie gołębiami pocztowymi. Wzrastała liczba ludzi, którzy umiłowali hodowlę tego ptaka i to przyczyniło się do tego, że w roku 1921 również w Polsce powstały stowarzyszenia hodowców gołębi pocztowych.

W tym czasie było również kilku zamiłowanych hodowców gołębi pocztowych na terenie Poznania i okolicy, którzy zapoczątkowali swoje hodowle jeszcze w czasie Pierwszej Wojny Światowej- pod zaborem niemieckim. Oni to po wspólnym porozumieniu się zorganizowali sekcje hodowców gołębi pocztowych, liczącą zaledwie 15 członków, która wchodziła w skład Towarzystwa Ornitologicznego w Poznaniu.

Istniejąca sekcja dla uzyskania większej samodzielności, wiosną roku 1921 odłączyła się od Towarzystwa Ornitologicznego i przekształciła się w Towarzystwo Hodowców Gołębi Pocztowych pod nazwą Poczta Wojenna z numerem rejestracyjnym VII-01, a kierownictwo powierzono kol. Stanisławowi Pawlakowi. Wśród członków odnotowano takie nazwiska jak: Ducholski Szczepan, Stefan Rausch, Józef Jankowiak, Józef Wawer, Otto Gluch, Eicke i inni. 

Towarzystwo to dość szybko powiększało swoje szeregi, a jednocześnie rozwijało swoją działalność. W połowie 1922 roku liczyło 80 członków, którzy posiadali około 2000 sztuk gołębi. Opiekę nad Stowarzyszeniem przejęły władze wojskowe. W tym czasie z inicjatywy szefa łączności DOK VII płk Sowińskiego, delegowany został w teren komendant Stałej Stacji Gołębi Pocztowych w Poznaniu przy ul. Marcelińskiej, porucznik Gruziński, który wygłaszał prelekcje z zakresu hodowli gołębi pocztowych, dla obronności kraju. Jak z tego wynika, hodowla gołębi pocztowych miała specjalnie wytyczony cel i znaczenie.

Zaznaczyć tu należy, że w THGP „Poczta Wojenna” pewna część członków była pochodzenia niemieckiego, a przy tym środowisko było bardzo zróżnicowane, byli tam fabrykanci, ludzie zamożni i robotnicy. W związku z tym, że zachodziły na tle wyżej podanym pewne nieporozumienia, pewna grupa członków, a wśród nich: Szczepan Ducholski, Władysław Szymkowiak, Józef Jankowiak, Kazimierz Szymkowiak, Józef Wower, Ericke i 10 innych, postanowiło odłączyć się od grona członków THGP „Poczta Wojenna” i stworzyć drugie towarzystwo. Do tego doszło w październiku 1923 roku, z Zarządem w składzie: Ducholski, Maćkowiak, Eicke, Grześkowiak, Jankowiak. W tym samym czasie powstają też towarzystwa na terenie Wielkopolski, a mianowicie: w Ostrowie, Lesznie, Jarocinie i Krotoszynie. 

W Poznaniu również powstają dalsze dwa towarzystwa „Kanonier” i „Strzała” z Zarządem w składzie: Frąckowiak, Władysława Boetcher, Stefan Ratajczak. 


Wymienione towarzystwa w programie działania, między innymi postawiły za cel, pracować nad umasowieniem hodowli gołębi pocztowych, dopomagać w organizowaniu dalszych nowych towarzystw oraz popularyzowaniu idei organizacyjnej poprzez urządzanie wystaw gołębi pocztowych, wieczorów towarzyskich i dyskusji itd.

Krocząc wytyczoną i obraną drogą, towarzystwa te przyczyniły się do wzrostu liczebnego członków i rozszerzyło to w znacznym stopniu hodowli gołębi pocztowych.  Dalszym dowodem dobrej i aktywnej działalności organizacyjnej, jest fakt, że już w roku 1922 poznańscy członkowie brali udział w I Wszechpolskiej wystawie Drobiu i Gołębi Pocztowych, jaka została urządzona w Warszawie Za wystawiony materiał hodowlany, hodowcy poznańscy otrzymali szereg cennych i wysokich nagród.

Osiągnięty sukces na wystawie przyczynił się do jeszcze większej aktywności hodowlano-lotowej w 1923 roku, to też przystąpiono do organizacji lotów, jak na owe czasy dalekich, bo gołębiami starymi pokonano odległość 200 km, a gołębiami młodymi 110 km, co zaliczono do wielkiego sukcesu.


W styczniu 1924 roku hodowcom poznańskim przypadło w udziale zorganizowanie II Wszechpolskiej Wystawy Drobiu i Gołębi Pocztowych. Wystawa ta miała szczególne znaczenie dla poznańskich hodowców, gdyż świadczyła o rozwoju gołębiarstwa pocztowego na terenie Poznania i Wielkopolski.

Delegaci MSW i wybitni już wówczas hodowcy z całej Polski, jednomyślnie stwierdzili, że no naszym terenie są największe i najlepsze wyniki w rozwoju hodowli gołębi pocztowych i działalności organizacyjnej.


Rozwój i rozmach organizacyjny i hodowlany przyczynił się do tego, że w styczniu 1924 r. został zwołany zjazd na którym powołano Generalny Związek Hodowców Gołębi Pocztowych w Polsce z siedzibą w Katowicach, pod  przewodnictwem prezesa Brzeziny. Następny ogólny zjazd Hodowców odbył się w listopadzie 1925 r. na którym dokonano zmiany nazwy na Zjednoczenie Polskich Stowarzyszeń Hodowców gołębi Pocztowych, a siedzibę Zarządu przeniesiono z Katowic do Warszawy. 

Na czele nowego zarządu władz centralnych stanął Leopold Wiśniewski, a w roku 1928 prezesurę Zarządu Głównego objął kpt WP Rozwadowski.

W marcu 1924 roku z inicjatywy poznańskich stowarzyszeń hodowców gołębi pocztowych powstał Okręgowy Związek Hodowców Gołębi Pocztowych z siedzibą w Poznaniu pod przewodnictwem doświadczonego hodowcy i dobrego organizatora Stanisława Pawlaka, a w Zarządzie zasiedli: Rubiś, Wower, Banaszyński, Ducholski, Boetcher.

W końcu roku 1924 doszło do zwołania drugiego walnego zebrania na szczeblu okręgu, które funkcje prezesa powierzono por. a później kpt. Bogdańskiemu, który funkcje te piastował do roku 1935.


W celu lepszego skoordynowania pracy organizacyjnej, w organizowaniu lotów, na terenie Poznania, z inicjatywy pionierów, a przede wszystkim kol. Stanisława Pawlaka oraz za wspólnym porozumieniem istniejących już towarzystw HGP w Poznaniu, w dniu 11 stycznia 1925r. przy współudziale przedstawiciela Wojskowej Stałej Stacji Gołębi Pocztowych w osobie prof. Grudzińskiego, zwołano konstytucyjne zebranie, na którym powołano do życia Zrzeszenie Towarzystw Podróżujących Gołębi Pocztowych, które to Zrzeszenie w dalszych latach przemieniono na Grupę Lotową „Jedność” Poznań. Dowodem tego był spisany protokół, z którego wynika również, że Zarząd Zrzeszenia wybrano w następującym składzie:

Prezes




-kol. Stanisław Pawlak

V-ce prezes

  
  
-kol. stanisław Szymański       

kierownik i skarbnik 

-kol. Józef Wower

sekretarz




-kol. Józef Jankowiak 

z-ca sekret.



-kol. Stafan Ratajczak

ławnicy




-kol. Otto Gluch







-kol. Antoni Boetcher







-kol. Kazimierz Kusztelski.

Dalej w protokóle czytamy, że Zawiadowcą z ramienia Stałej Stacji Gołębi Pocztowych wybrano kol. Wincentego Kłosowskiego oraz, kol. Kusztelski, Gluch, Klupeć, i Rausch.

Do komisji zegarowej wybrano kol. Cybulskiego, Paetzolda i Erickiego.


Powyższe szczegóły podaje się dlatego, aby każdy członek naszej organizacji znał tych, którzy dali podwaliny i fundament do obecnie działającej organizacji poznańskiej i otworzyli jej karty historii.


Pomimo nasuwających się trudności, jak brak środków finansowych, odpowiedniego sprzętu oraz doświadczenia organizacyjnego, co niejednokrotnie paraliżowało cenne inicjatywy niektórych działaczy, działalność prowadzono z dużym rozmachem i poświęceniem , aby sprostać wymogom i zrealizować wytyczone zadania. Zachodziła również konieczność propagowania idei dotyczących przedsięwzięć związanych z organizowaniem lotów gołębi, a uwieńczeniem tego było osiągnięcie w roku 1925 odległości lotu 240 km.

Mimo osiągnięcia dość drobnych rezultatów w działalności organizacyjnej i lotowej, trzeba było niejednokrotnie przełamać niejeden przesąd natury obyczajowej czy towarzyskiej, zanim w opinii  ogółu społeczeństwa uznano działalność naszej organizacji.


Nie można też pominąć takiego fakty jak ten, że w początku roku 1925 właśnie w okręgu Poznań, przystąpiono do wydania własnego fachowego pisma p.t. „Gołąb Pocztowy”, którego wydawcą był członek Zarządu kol. Wower.

Dla uzupełnienia aktywnej działalności, należy podać, że w celu umasowienia hodowli gołębi pocztowych i organizacji, organizowano wzloty gołębi pocztowych z okazji różnych uroczystości państwowych, a ówczesnym najważniejszym momentem było wypuszczanie gołębia pocztowego przez byłego Prezydenta Ignacego Mościckiego z meldunkiem o treści: „Niech leci w świat radosna wieść, że wolna Polska pracuje i tworzy”, z okazji otwarcia Powszechnej Wystawy Krajowej w 1929r. w Poznaniu.

Wystawa ta obejmowała dział gołębi pocztowych, gdzie wystawiono około 500 szt. najlepszych gołębi z całej Polski, które pokonały odległość od 800 do 1000 km. za które Kierownictwo PWK ufundowało 200 cennych na owe czasy nagród.


Jak wynika z wyżej cytowanych faktów, organizacja nasza od zarazie włączała się w życie kraju, co świadczy o tym, że działający aktyw stał na wysokim poziomie intelektualnym.


W latach 1926-1930 grono działaczy powiększyli kol. Matela, Röhr, Kloze, Tuliszka, Trąbiński, Szkudlarek, Leszczyński, Mankus, Janowicz oraz Lewandowski z Wojskowej  Stacji Gołębi Pocztowych.

Należy również wspomnieć o tym, że w tym samym niemal okresie t.j. 1926-1931 na terenie Poznania istniało drugie Zrzeszenie Towarzystw Podróżujących Gołębi Pocztowych, które również zrzeszało parę towarzystw HGP.

Rok 19314 stał się rokiem przełomowym w działalności obydwu Zrzeszeń Towarzystw Podróżujących Gołębi Pocztowych w Poznaniu, albowiem w dniu 12 kwiaetnia 1931r. w sali „Loża” przy ul. Grobla, odbyło się wspólne zebranie na którym dokonano połączenia obydwu Zrzeszeń w jedną organizację, którą nazwano „grupa Lotowa Jedność Poznań”, dokonano też wyboru wspólnych władz.


W latach 1932-1933 notuje się nowe nazwiska aktywu organizacyjnego i późniejszych działaczy jak: Jana Pawłowskiego, Edwarda Maćkowskiego, Michała Cuprycha, Jackowskiego, Leona, Kołackiego, Szymkowiaka, Stefana Florczaka, Stefana Gendery i prof. Józefa Moskały.


Szczególny rozkwit działalności organizacyjnej przypadł na lata 1933-1935, kiedy funkcje prezesa piastował prof. Józef Moskała, Zarząd tworzyli kol. Bartoszewski, Stefan Gendera, Korgal, Mieczysław Kozak, Maćkowiak i michał Słowiak.


W latach tych nastąpiło poważne ożywienie pracy organizacyjnej, a szczególnie na wysoki poziom doprowadzono sprawę organizacji lotów, w wyniku czego organizowano loty z odległości od 100-800 km. z pozytywnymi wynikami. 

W latach 1936-1937kierownictwo Zarządu Grupy Lotowej powierzona kol. Jackowskiemu, a funkcję sekretarza sprawował Stefan Gendera.

W roku 1938 dokonano wyboru nowych władz Grupy Lotowej, a był to ostatni Zarząd przed II Wojną Światową, jaka wybuchła 1 wrześnie 1939r.

W Zarządzie tym zasiedli:

Prezes



-kol. Michał Cuprych

z-ca prezesa


-kol. Sibilski

sekretarz



-kol. Czesław Zieliński

z-ca sekretarza 

-kol. Tadeusz Zieloński


skarbnik



-kol. Leonard Małecki i inni.

Z uwagi na powołanie sekretarza kol. Czesława Zielińskiego do czynnej służby wojskowej „Zaolzie”, funkcję sekretarza w listopadzie 1938 r. przejął kol. Tadeusz Zieliński. 


W trakcie kontynuowania sezonu lotowego gołębi w roku 1939 w dniu 1 września nad Polskę nadciągnęły do zachodu czarne chmury hitleryzmu- faszystowskich Niemiec- wybuchła II Wojna Światowa i pod koniec września1939 r. cała Polska znalazła się pod okupacją niemiecką.

Na skutek tego, cały dorobek hodowlany z okresu międzywojennego uległ całkowitemu wyniszczeniu, gdyż jeszcze ówczesne nasze władze władze wojskowe zarządziły likwidację gołębi pocztowych, a okupant wydał zarządzenie zakazujące hodowli gołębi pocztowych przez Polaków, pod groźbą kary śmierci w przypadku stwierdzenia utrzymywania gołębi pocztowych, obojętnie w jakich warunkach byłyby utrzymywane. 

W ten sposób 215 członków Grupy Lotowej „Jedność” Poznań, zrzeszonych w 12-tu towarzystwach HGP na terenie Poznania, w wielu przypadkach ze łzami w oczach i bólem w sercu dokonywało likwidacji swych ulubieńców, bez względu na ich wartość.


Zaprzestano również działalności organizacyjnej w towarzystwach i w Grupie Lotowej, a akta i dokumentacje grupy Lotowej oraz pieczątki, sekretearz kol. Tadeusz  Zieliński w porozumieniu z prezesem kol. Michałem Cuprychem, po odpowiednim zabezpieczeniu zakopał głęboko w ziemi na terenie podwórza przy ul. Jackowskiego 15 w Poznaniu. Natomiast kol. Michał Mikołajczyk były kasztelan szkoły powszechnej przy ul. Św. Marcina 35, a członek towarzystwa HGP „Dobry Lot” z narażeniem życia zamurował w kominie powietrznym w piwnicy tejże szkoły sztandar Towarzystwa „dobry Lot” i pomimo tego, że w budynku tym przez pięć lat lat okupacji urzędowali tylko uprzywilejowani funkcjonariusze „Gestapo” i NSDAP- sztandar ten przetrwał do dnia dzisiejszego.


W czasie okupacji, kilkakrotnie spotykali się w mieszkaniach prezes kol. Cuprych i sekretarz kol. Zieliński, gdzie omawiali zagadnienia organizacji i ewentualnej przyszłej pracy \, gdyż wierzono w to, że okupacja hitlerowska skończy się.


Praca organizacyjna i hodowla gołębi oficjalnie została przerwana i zaniechana, ale duch i wiara w przyszłość pozostała w sercach najbardziej oddanym naszym sprawom.

Pomimo prowadzonych represji przez Gestapo w stosunkach do każdego, który nie przestrzegał zarządzeń, kilkunastu hodowców-miłośników gołębi pocztowych, a wśród nich Stefan Gendera, Seweryn Majchrzak, Mieczysław Kozak , Tadeusz Zieliński i inni, w ukryciu hodowali gołębie pocztowe w niewielkiej ilości.


Lata okupacji przemijały, ale miłośnikom naszych ulubieńców i tym, którzy byli oddani organizacji, wydawało to się wiekami. Wreszcie w lutym 1945 r. zabłysnęła nad Poznaniem gwiazda wolności, dzięki ogromnej, decydującej ofensywie Wojsk Radzieckich i walczącego u jej boku Wojska Polskiego, okupant został wyparty z miasta, a jedynie w forcie „Cytadeli” niedobitki hitlerowskie prowadziły jeszcze walkę i obronę.

Z chwilą uzyskania wolności, nasi starzy działacze z okresu międzywojennego w osobach: Stefan Bielański, Michał Cuprych, Cieloszyk, Szczepan Duchalski, Stafan Gendera, Mieczysław Kozak, Władysław Stroiński, Kazimierz Szymkowiak, Tadeusz Zieliński, w dniu 9 lutego 1945r. w Godzinach południowych spotykali się w mieszkaniu kol. Cuprycha w Poznaniu przy ul. Winklera 36, gdzie omówiono zagadnienia reaktywowania działalności organizacyjne. Na tymże posiedzeniu ustalono program pracy organizacyjnej i przygotowania zebrania organizacyjnego, dla dla wszystkich byłych członków THGP oraz sympatyków oraz sympatyków i miłośników gołębi pocztowych.

W związku z tym kol. Cuprych, kol. Zieliński poczynili starania o pozyskanie sali na zebrania itp. spraw. Po załatwieniu wszystkich formalności, za pomocą dziennika „głos Wielkopolski” zwołano zebranie organizacyjne, które odbyło się w dniu 25 marca 1945 r. O godz. 10-tej w sali przy ul. Bukowskiej 20/.
W zebraniu udział wzięło 85 uczestników, w tym 40% stanowili sympatycy. Zebrani wówczas jednomyślnie postanowili kontynuować działalność organizacyjno-hodowlaną, przy czym dokonano wyboru Zarządu w składnie:

Prezes


-kol. Michał Cuprych

I v-ce prezes

-kol. Szczepan Duchalski

II v-ce prezes

-kol. Stefan Rasuch

sekretarz


-kol. Stefan Gendera

z-ca sekretarza
-kol. Tadeusz Zieliński

skarbnik


-kol. Aleksander Szypowicz

członkowie

-kol. Leonard Małecki, Witold 






Dolatkowski, Kazmierz Janowicz, Antoni 



Stachowiak, Władysław Koszek.

Na tymże zebraniu jednomyślnie przyjęto nazwę „Związek Hodowców Gołębi Pocztowych- Poznań”.

Do Pierwszych przedsięwzięć Związku, a szczególnie Zarządu było odnalezienie i zabezpieczenie pozostawionego przez okupanta, zagrabionego mienia, jak:kosze transportowe, klatki wystawowe, zegary kontrolne, a przede wszystkim gołębie pocztowe.

Wykonanie tych przedsięwzięć nie było bynajmniej łatwe. Trzeba też wiedzieć o tym, że starzy członkowie hodowcy, jeszcze pod gradem kul, początkowo tylko w dzielnicy Łazarza i Wildy, gdyż te dzielnice jako pierwsze zostały oswobodzone- dokonali zabezpieczenia materiału hodowlanego, przez ściągnięcie gołębi do wspólnego gołębnika, aby następnie rozdzielić wśród aktywnych członków. Zdobycze te stanowiły jedyny nasz materiał rozpłodowy w latach 1945/19469.


Stwierdzić tez należy , że w tym okresie nie było ustabilizowanego życia społeczeństwa, dlatego niełatwo było prowadzić działalność reaktywowania Związku.

Również nie było jeszcze ustabilizowanej władzy, a zatem, nie było wiadomym do kogo zwracać się w celu załatwienia spraw formalno-organizacyjnych.

Mimo tego, tym razem Związek nasz znalazł się w lepszym położeniu, niż w pierwszych latach po I Wojnie Światowej, a to dlatego, że założenia nowego ustroju społecznego, poprawiły tendencje do rozwoju Związku i hodowli.

Ponadto działacze, którzy szczęśliwie przetrwali czas okupacji i przeżyli pożogę wojenną, dobrze rozumieli już doniosłość i znaczenie wychowawczo-polityczne młodzieży w duchu socjalistycznym. Jednak brak jakichkolwiek akcesorii hodowlanych, a szczególnie obrączek rodowych dla gołębi, jeszcze bardziej pogłębiał tę skomplikowaną sytuację.

W tym przypadku przyszedł nam z pomocą kol. Władysław Stroinski, który w prymitywny sposób wykonał dla członków Związku- bezinteresownie- 2000 sztuk obrączek rodowych na 1945r. a karty tożsamości gołębia wykonał kol. Tadeusz Zieliński.


W listopadzie 1945r. została zorganizowana I w wyzwolonej Polsce Wystawa Drobiu i Gołębi w Poznaniu w sali szkoły przy ul. Słowackiego przez Towarzystwo Ornitologiczne. Do udziału w tej wystawie zaproszono również członków naszego Związku. Wystawiono wówczas 123 gołębie, a oceny dokonał kol. Szczepan Ducholski w asyście kol. Tadeusza Zielińskiego.

Otwarcia Wystawy dokonał Wojewoda poznański ob. Widy-Wirski, który na znak otwarcia wystawy, wypuścił z meldunkiem gołębia pocztowego.

Rozochoceni nasi członkowie tą wystawą postanowili urządzić Pokaz Gołębi Pocztowych. Postanowienie poszło w czyn i w pierwszych dniach stycznia 1964 r. zorganizowano pokaz w sali ob. Stefana Zielińskiego członka Związku w Poznaniu przy ul. Rolnej 2. 

Na pokazie wystawiono 187 gołębi pocztowych. W otwarciu tejże wystawy zwiął udział Szef Łączności DOW II Ob. płk. Pomykałow oraz 2-ch oficerów z szefostwa łączności. W godzinach popołudniowych pokaz zaszczycił swą obecnością ówczesny Dowódca III Okręgu Wojskowego OB. Genarał Karol Swierczewski-Walter.


O dynamicznym rozwoju organizacji poznańskiej, niech świadczy fakt, że w grudniu 1945r. związek liczył już 160 członków. W marcu 1946r. Stan członków wynosił 188, a w czerwcu 212, w grudniu 269 a więć o 54 członków więcej,jak roku 1939 we wrześniu.

W 1945r. związek w celu podniesienia i rozpowszechnienia materiału hodowlanego oraz z uwagi na trudności w pozyskaniu środków transportowych, lotów gołębi nie urządzano, ale w 1946 r. zorganizowano dwa loty ćwiczebne i cztery loty konkursowe z odległości od 112 do 202 km. gołębi seniorów. Za każdy lot wydano 5 nagród pieniężnych.

Również w 1946r. Urządzono loty gołębi młodych- 4 loty ćwiczebne i 5 konkursowych, wydając po 5 nagród pieniężnych za każdy lot.

W 1946 roku skład kierownictwa organizacji poznańskiej był następujący:

Prezes


-kol. Wincenty Kłosowski

I v-ce prezes

-kol. Szczepan Ducholski

II v-ce prezes

-kol. Stefan Rausch

sekretarz


-kol. Tadeusz Zieliński

skarbnik


-kol. Ludwik Reichelt

członkowie

-kol. Stefan Florczak, Michał Mikołajczyk, 



Stefan Gendera, Michał Cuprych, Zdzisław 



Szurpit, Władysław Pietrzak.


W dniu 13 stycznia 1946 r. na plenarnym posiedzeniu Zarządu Związku, powstała myśl zorganizowania wszystkich członków i Związku z innych miast Wielkopolski w jeden trzon koordynujący t.j. Postanowiono stworzyć Okręgowy Związek HGP.

W tym celu powołano Komitet Organizacyjny z członków poznańskiego Związku w składzie:

Przewodniczący


-Michał Cuprych

z-ca przewodn.


-Michał Stawiak

sekretarz




-Tadeusz Zieliński

z-ca sekret.



-Alfred Gościnski

skarbnik




-Ludwik Reichelt i inni.

W dniu 12 marca 1946 r. z inicjatywy Związku poznańskiego, powstał Komitet Organizacyjny Zjednoczenia Związków Hodowców Gołębi Pocztowych w Polsce z siedzibą w Poznaniu. Przygotowano również projekt Statutu Zjednoczenia oraz uzyskano zgodę na utworzenie Zjednoczenia w Ministerstwie Obrony Narodowej, a jednocześnie otrzymano zgodę na wydanie miesięcznika „hodowca Gołębi Pocztowych”. Komitet Organizacyjny Zjednoczenia powołano w składzie:

Przewodniczący

-Michał Cuprych

sekretarz



-Tadeusz Zieliński

 

oraz Michał Sławiak, Jak Berkowski z Ostrowa, Czesław Kordoński z Gniezna, Stefan Rausch, Ludwik Reichelt i Wincenty Kłosowski z Poznania.

W odradzaniu się organizacji pomagał nam na co dzień Szef Łączności DOW III Ob. płk. Pomykałow.


W kwietniu 1946 r. na Walnym Zebraniu delegatów z terenu Wielkopolski został zorganizowany Okręgowy Związków HGP z siedzibą w Poznaniu.

Z poznańskiego Związku do władz okręgu III weszli:

Michał Cuprych

-prezes

Stefan Rausch


-v-ce Prezes

Michał Sławiak

-sekretarz

Tadeusz Zieliński

-z-ca sekretarza

Ludwik Reichelt

-skarbnik

oraz Szczepan Ducholski.


Utworzony Zarząd Okręgu w swych założeniach postawił sobie na cel ujednolicenie działalności organizacyjnej, zorganizowanie Grup Lotowych oraz zorganizowanie wspólnych lotów dla całego okręgu.

Pierwsze organizowane loty w roku 1946 podobnie jak po I Wojnie Światowej, kończyły się niepowidzeniem i poważnymi stratami, jednak hodowcy w duży, doświadczeniu z minionego okresu, szybko dokonują analizy i dobrania lepszego materiału hodowlanego, co pozwoliło na przełamanie trudności. Już w 1948 r. gołębie nasze przekroczyły granice 400 km. i wyniki były pozytywne.


W październiku 1946 r. został zwołany do Krakowa I Krajowy Zjazd Delegatów Okręgów, którego celem było powołanie do życia centralnej organizacji HGP. Zjazd ten zgodnie z intencją Ministerstwa Spraw Wojskowych i Ob. Płk. Pomykałowa, postanowił powołać do życia Zjednoczenie Polskich Hodowców Gołębi Pocztowych z Zarządem Głównym i siedzibą w Poznaniu.

Z członków poznańskiego Związku do Zarządu Głównego Zjazd powołał:



Michała Cuprycha na prezesa



Wincentego Kłosowskiego na v-ce prezesa



Michał Sławiak
-sekretarz



Tadeusz Zieliński
-z-ca prezesa



Franciszek Fieske
-skarbnik

Rozmach działalności organizacyjnej i dynamiczny rozrost liczebny poznańskiego związku spowodował w początku roku 1947 reorganizację zgodnie z wytycznymi Zarządu Okręgu III, Związek poznański zmienił nazwę na I grupę lotową Poznań oraz powołano do życia Oddziały HGP na poszczególnych dzielnicach miasta i miejscowościach pobliskich jak Żabikowo i Swarzędz. Po reorganizacji Grupa Lotowa Poznań liczyła 9 Oddziałów, które zrzeszały już 280 członków.

W 1953 r. liczba członków zrzeszonych w 23 Oddziałach I Grupy Lotowej Poznań doszła do stanu 718, jak z tego wynika w okresie siedmiu lat organizacja wzrosła o 438 i przybyło 14 Oddziałów.

Poważny wzrost organizacji naszej spowodował pomiędzy niektórymi Oddziałami i członkami zróżnicowane poglądy i perspektywy, szczególnie pod względem organizacji i kierunku lotów gołębi pocztowych. W efekcie tego w maju 1953 r. doszł odo rozłamu I Grupy Lotowej i Oddziały III/1 – III/12 – III/29 – III/41 – III/67 zorganizowały XI Grupę Lotową Poznań liczącą 176 członków.

Współpraca pomiędzy Zarządami dwóch grup Lotowych układała się różnie, a rozdział ten nie przyniósł spodziewanych efektów. Po półtorarocznej rozłące uległa likwidacji XI Grupa Lotowa, a Oddziały jak podano wyżej powróciły w szeregi I Grupy lotowej, aby znów w zwartym szeregu dzielić dolę i niedolę hodowlano-organizacyjną.    
